

中国移动 China Mobile

1个套餐全家享

百兆宽带 畅享随心

30GB流量 老人安心

亲情通话 孩子舒心

扫码预约办理

对劳动者心生敬佩之情

黄晓洋

同学们，你们天天在上学、放学的路上，是否看到了多个路段都拉起了长长的围挡，这是在干什么呢？原来是施工队在建设雨污分流工程呢！什么是“雨污分流”工程呢？今天参加《滁州日报》社小记者采风，让我解开了心中的谜团。

一大早，老师就带领我们去学校两旁的路路去参观“雨污分流”工程。呵！这儿各式各样的机器让人都看不过来，大吊机、发电机、千斤顶、卡车……一切都在紧锣密鼓地工作着。现场有两个工人叔叔给我们介绍这项工作，并解答我们的提问。

“为什么要建雨污分流工程？”我第一个举手发问道。

一个叔叔解释说：“这个同学问得好。由于历史原因，我市城区部分道路排水管网为雨污合流，即雨水和污水进入一个管道。天晴时，排水系统将污水全部收集，送入污水处理厂；而下雨时，部分雨水、污水合流输送至污水处理厂，超出截流量的混合污水只能排入附近水体，这不可避免对环境造成污染，也会给污水处理厂的处理工作带来巨大的工作量，所以要进行雨污分流施工。”

赵毅恒同学接着发问：“管道坏了可以修理吗？”

“如果管子内部需要维修，工人首先要穿好防护服，戴上防毒面具，做好安全防护措施，然后从这个直径只有80厘米的管子里爬进去修理，这个过程是非常艰辛的。”

站在骄阳下的我们仅仅是一会的采访，就已经汗如雨下了，想到工人叔叔还要在这样的环境下施工，我们都不由得心生敬佩之情！

写雨污分流 赞劳动之美

——滁州日报社关工委等联合举办小记者采访作文选登

编者按：“写雨污分流，赞劳动之美”小记者采访活动，6月2日上午10时在滁州市琅琊区丰乐大道雨污分流工地进行。琅琊区城南小学24名五年级学生参加活动。烈日下，市重点工程处工程师宋波，南京同力建设集团股份有限公司技术员范平，结合施工现场和展板，向同学们介绍了滁城雨污分流工程的重要意义、雨污分流中艰难困苦等。同学们边听边记，有七位同学提出问题，范平和宋波一一作了解答。

活动结束后，两位少先队员向范平、宋波致以队礼，并敬献红领巾，以表达城南小学少年儿童对劳动者的敬意与感谢。

活动中各方紧密配合，细致安排，各环节顺利进行，尤其在学生安全方面作了周全考虑。

此次活动由滁州日报社关工委、琅琊区关工委、城南小学共同举办，得到滁州市重点工程处、南京同力建设集团股份有限公司大力支持。



少先队员向雨污分流的劳动者敬献红领巾，并致以少先队礼。



范平结合展板向学生作详细介绍。

电风扇，施工实行两班制，24小时不间断，尽力将对周围居民的生活影响降到最小。

我们要热爱劳动，为劳动唱赞歌！

我们体会到工人的辛苦

许诺妍

潘老师对我们说星期四要去参观“雨污分流”工程，选几个同学当小记者，我很荣幸被选上了，怀着激动的心情去参观我市“雨污分流”工程。

我们去了施工现场以后，由两位工作人员向我们介绍这样的工程。我知道了雨水较干净，可以循环使用，但污水杂质超标，需要把水和杂质分开，所以就雨污分流的办法。雨污分流的工作一旦开始，就不能停下来。施工要戴防毒面具，不然可能会被熏倒。如果机器突然发生故障，工人要爬过一个100多米长，直径为80厘米的管道去维修机器。工程采用泥水平衡施工法施工，每天工作大约要10人，早上5人，晚上5人。

通过这次参观，我明白了雨水和污水是怎样分开的，也体会到了参加雨污分流工作人员的辛苦，向这些付出辛劳的叔叔们致敬！

我们要热爱劳动，向劳动者致敬

薛欣岚

今天，老师带着我们去参加一个叫“写雨污分流，赞劳动之美”的小记者采访活动。就是说说我们去雨污分流的现场看一看，写一写感受。

带着满脸的问号我们出发了，一路上风和日丽。同学们都十分开心、激动。可我的心情却毫无波澜。为什么呢？因为我记得：不就是个下水道嘛！有什么好写的呢？

到了现场，我才发现这个“雨污分流”和我想象的“下水道”完全不同：巨大的水管，巨大的铁箱，里面还正在施工呢！

两位工人叔叔来回答我们的问题，通过同学们问的问题以及叔叔们解答的内容，我了解了许多，并且记在本子上了。

雨污分流：“雨”就是雨水，可以直接排入江河；“污”就是污水，需要经过处理才能利用，比如浇花等等；机器一开，工人叔叔不能休息，要轮流上班；工人叔叔在5到20米的地下工作；施工一次大约需要3天左右。

写到这里已经用了一页纸了。我的心态发生了变化：原来工人们这么辛苦啊！走在回校的路上，我突然感想：同学们，劳动最光荣，劳动最美丽，我们要热爱劳动，为劳动唱赞歌！

雨水和污水各自回“家”

赵毅恒

道路旁，用绿色篷帐围起来的工地正在施工；工地上，一辆辆工程车正不知疲倦地装运土渣，这是在干什么呢？哦，原来是在实施雨污分流工程。

这里的劳动者是可敬的。他们每天起早贪

黑，轮班换班。工作时也很危险，要进入地下作业，必须带上缆绳、头盔、氧气瓶、氧气罩、防毒面具等。地下水道有厨房污水，还有厕所污水，又脏又臭，还有毒气与沼气长期积聚在下水道里，需戴上防毒面具才能工作。天气炎热，工人叔叔每天的流汗量是我们常人无法想象的。正是他们的日夜坚守，让滁城的雨水和污水各自回到自己的“家”。

雨污分流，让我们的环境更加美好；雨污分流，水资源得以循环利用，让珍贵的水资源有了新作用，造福了人民。

劳动使滁城更美

朱乔

我市正在对主城区实施雨污分流改造。雨污分流改造后，能够提升污水处理效率，节省污水处理成本；在降雨天气，实施雨污分流能够将雨水和污水分开，雨水经路面下水道流入河流或被运用，而污水经过另一条管道，被送到污水处理厂……

实施雨污分流改造工程的工人叔叔是很辛苦的，早晨，天还没亮，工人叔叔就早早地起床上班去了，他们戴着氧气面罩，背着氧气瓶，脚下踩着黑乎乎的污水。晚上，当人们已经进入梦乡时，他们却依旧在工地上忙碌。他们每天起早贪黑，日复一日，从未抱怨，他们在平凡的岗位上做出伟大的成绩，他们是无私的！

我相信我们的城市会在他们的努力工作下变得更加美丽！

为了造福滁城人民，叔叔付出了艰辛的劳动

程博阳

“咚咚！”“轰轰！”“哗啦啦！”雨污分流工地上的机器发出了各种的声音，工人叔叔们正在烈日下进行着雨污分流作业。

6月2日，我们来到雨污分流的施工现场，听技术工人叔叔介绍，他们的工作环境还是十分艰苦的。烈日炎炎的夏天，寒风刺骨的冬天，他们要在深达5至20米泥泞肮脏闷热的深洞里，穿着防护服，戴着安全帽和防毒面具，轮班工作12小时。因为他们工作的机器不能停，机器只要开启，突然关上，管道会出现故障，就需要把管道拉上去，再换一个新的放下去，特别费时间。在5米以下工作，是因为在5米以上的部分有其它管道和电线，如供电、供水、路灯和燃气等。如果洞不够深的话，就很容易把其它管道的线路损坏。

为了造福滁城人民，工人叔叔付出了艰辛的劳动，付出许多汗水，他们，是最值得我们尊敬的人！

打造水美城市

方浩宇

如何打造街河相映的水美城市，是彰显城市高质量发展的要素。在城市发展的初期，城镇化率不高，人们的生活废水和其他污水都还在自然环境“可消化”的范围内。近年来城镇化不断扩大，人口激增，产生的污水越来越多，雨水污水混

合排放，为了保护珍贵的水资源和水环境，“雨污分流”势在必行。

雨污分流是一种排水体制，是指将雨水和污水分开，各用一条管道输送，进行排放或后续处理的排污方式。雨水可以通过雨水管网直接排到河道，污水需要通过污水管网收集后，送到污水处理厂进行处理，水质达标后再排到河道里，这样可以防止河道被污染。

实施雨污分流可以减少污水对天然水体的污染，改善居住环境，提升城市形象，相信在大家的共同努力下，我们的水环境也会越来越好。

用静音发电机以不影响我们的正常生活

黄紫涵

我们滁州市开启了“雨污分流”工程。雨污分流也就是将雨水和污水分开，各用一条管道运送进行排放或后续处理的排污方式。工人叔叔们也为“雨污分流”的计划付出很多。他们每天24小时不受天气影响，休息时间也很有限！随着天气越来越热，再加上太阳的暴晒，下水道的脏臭，他们每天都要穿着厚厚的防护服，还要戴着氧气罩，十分的闷热难受。他们在工作前，也是要做很多的准备工作，每天施工有10人，白天5人，晚上5人，轮班工作，十分的辛苦！

工人叔叔们虽然又累又辛苦，但也为我们城市每家每户的生活考虑，用静音发电机，减小声响，不影响我们的正常生活。我们感谢他们！我们要和他们一起努力，保护环境，共建美好家园。

工人非常辛苦，却没有一丝怨言

李晓雅

我们所在的城区正在实施雨污分流工程。24小时不停地工作，不论暑热难熬，不论寒风刺骨，他们都必须坚持工作。他们每次工作前都要做好防范措施：带防护罩、氧气罐、安全帽……在洞里工作，深达5米至20米，工人爬进去维修，洞随时可能倒塌，或小石头从上方掉下来，危险性极高。施工要十人，白天五人，晚上五人。泥水推进法一般适用于600毫米到300毫米的管子，如果泥水平衡差不多三天就能修好。为扎实做好雨污分流这一工程，抢抓工程进度，现在正在加班加点施工。工人非常辛苦，却没有一丝怨言。这就是我们小记者采访的实录

雨水干净，可以循环使用，污水杂质超标，要把净水和污水分开。雨污分流是指将雨水和污水分开，各用一条管道运送进行排放或后续处理的排污方式。雨水分流，现在已经完成了两期，第三期工程正在进行中，让我们一起努力，传递雨污分流的正能量，为建设最美滁州助力加油！

同护亭城水 共享滁州美

钱于悦

我们滁州市现在道路边的许多地方都被栅栏围上，正是在施行“雨污分流”工程。

什么是雨污分流？通俗地说，就是将雨水和污水分开，各用一条管道运送进行排放或后续处理的排污方法。像生活中的水（洗衣、如厕等）

汽车美容店排放的水，医疗卫生机构等排出的水……这些都是污水，它们会通过市政污水管道进污水处理厂；而雨水则会悄无声息地从另一根管子进入河道。

在污水分流的施工现场，工人叔叔在炎炎夏日下24小时不停地工作，不能休息，如果停止工作，机器容易拧不动，出故障。施工每天有10人轮班上岗，白天5人，夜晚5人，十分辛苦！

雨污分流，可能短期内会给我们的出行带来不便，但是从长远看，受益的还是我们。它将进一步改善我们的生活环境，让我们拥有一个干净、舒适的宜居城市！

劳动之美为我所动

王欣宇

今天，我们来到了工地，一眼看到的就是各种机器发出的轰鸣声，工地的面积不是很大。

但是有工人叔叔在不停工作的身影，这个工地和工人叔叔，就是做雨污分流的。有幸看到一位工人叔叔下坑工作了，他身穿全方位防护服，带着防毒面罩。我好奇地看了一下坑，这也太深了，他们都是用安全绳才能下去的，我想这也对，因为太深了。

等这位工人叔叔脱下厚重的防护服，摘下防毒面具，满脸全是汗，脸也热红了。他们不仅要穿这样的衣服，还要一天24小时轮班工作。我上前去问那位叔叔：“您干这么重的活累吗？”他说：“当然，但我的工作是有贡献的！”这时我的眼睛红了，难道眼里进了沙子。不！使他们的劳动之美为我所动！

工人叔叔辛勤的劳动让我们的家园更宜居

魏语涵

水是生命的源泉，水环境的好坏直接关系和影响我们的生活环境和身体健康。因此，我们滁州市委、市政府作出了一个重要的决定，实施雨污分流！还我们滁州人民一个“河畅、水清、岸绿、景美”的生态宜居城市。

雨污分流，就是把可以利用的干净雨水和无法再使用的污水分开，各用一条管道进行运送、排放和后续处理的排污方法。

6月2日，我作为学校小记者的成员，和同学们有幸参观了雨污分流的工作现场。炎炎夏日，工人们24小时都不间断地工作，满身泥泞，汗水和泥水不时从他们的身上、脸上流下来，真的是非常辛苦！

我们应该感谢政府，作出了这么明智的决策，更应该感谢这些奋斗在一线的工人叔叔，是他们用辛勤的劳动，让我们的家园更宜居。我们要携手同心，并肩同行，全力支持雨污分流，为建设“醉美滁州”助力！

共同保护美丽的滁城

武思雨

得知我们要去雨污分流施工现场，去看看叔叔们都是怎么工作的，我的心情非常开心。

6月2日我们到了现场，有两位叔叔为我们讲解。他们告诉我们，经过施工，现在雨水和污水不再进入同一条管道，雨水有了新的管道，这样就直接排入河道，不会和污水混排了。

雨污分流工程是一项较大的工程，叔叔们在下去之前会做很多的准备工作，机器一开，每天24小时，不管什么天气都不会休息，下去工作时还要穿防护服，带上氧气罐，因为下面的水非常的脏，还要下到5米以下的深洞里，有的达到20米。他们用的是泥水推进的方法。一天需要10个人，白天5人，晚上5人。

知道了工人叔叔为改善我们的水环境努力工作，我想，我们都要有保护环境意识，共同来保护我们这个美丽的城市吧！

叔叔为了水环境改善昼夜工作

薛傲研

6月2日，我们去学校对面的马路旁进行雨污分流实地采访。

以前把雨水和污水用一条排水管道流下去，洗衣、如厕、汽车美容院排出的废水、充满油腻与残渣的餐饮业污水，都进入污水处理厂处理，耗能量大，污水处理厂总显得不够用。雨水、污水分流即可缓解这些矛盾。

在采访中得知，负责此次管网改造工程的工人叔叔，为了我们以后水环境的改善，机器不休息，掌控机器的十名工人叔叔，每班五名轮班倒。他们天天都要穿防护服，戴安全帽，虽说有风扇，但在地底下也是很热的！他们昼夜交替工作，一个工作设备都有一百多斤重，他们用的一个管子比一层楼还高呢！搬起来特别吃力，特别辛苦！

工人叔叔为这次施工给我们生活带来一定的影响，但是他们很希望我们的理解与配合，他们会尽快完成这次施工的。

我很开心能参加这次的小记者活动，希望下次还有机会参加。

（本版照片由报社关工委、城南小学提供）



小记者采访十分认真，踊跃提问。



地下工作结束后，很快将道路恢复原状。



连续24小时施工。



合影，留下珍贵的记忆。



炎热的夏季，地下工作相当辛苦。